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2021 年湖北省高考冲刺压轴卷数学试题参考答案及评分细则
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13. 2; 14. 13 n ; 15.
3

256
; 16. 33

17.解：

（1）若选①，则由已知得 ),2(3)()( *
11 NnnSSSS nnnn  

即 1 3( 2, *)n na a n n N   ≥ ，∴数列 }{ na 是等差数列

又 312  aa ，∴ 13)1(32  nnan

若选②，则由 1 1 13 2 ( 2, *)n n n nS S S a n n N     ≥

得 1 1 12( )n n n n nS S S S a     
，
即 1 12n n na a a  

，
∴数列 }{ na 是等差数列

又公差 312  aad

∴ 2 3( 1) 3 1na n n    

若选③，由 1 3 ( 2)
1 2

n nS S n
n n

 


≥ 得，数列{ }nS
n

是等差数列

又 1
1 2

1
S a 

，
∴

3 3 12 ( 1)
2 2 2

nS n n
n
    

，
∴ 23 1

2 2nS n n 

当 2n≥ 时， 1 3 1n n na S S n   

当 1n  时， 1 2a  也适合 3 1na n 

综上 3 1na n 
……（5分）

（2）∵ nb 是 na ， 1na  的等比中项

∴ 2
1 (3 1)(3 2)n n nb a a n n   

，
∴ 2

1 1 1 1
3 3 1 3 2nb n n
     

∴
1 1 1 1 1 1 1 1 1( ) ... ( )
3 2 5 3 5 8 3 3 1 3 2nT n n

           

)23(2
)

23
1

2
1(

3
1







n
n

n ……（10分）
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18.解：

（1）由题意得，
2sin sin sin sin
3

a A c B b B c C  

∴ 2 2 22
3

a bc b c  
，
∴

2 2 2 1cos
2 3

b c aA
bc

 
 

∵ (0, )A  ，∴
1 2 2sin 1
9 3

A    ……（6分）

(2)由（1）得 2 2 2 2 2 42
3 3 3

a b c bc bc bc bc    ≥

∵ 2a  ∴ 3bc≤

∴
1 1 2 2sin 3 2
2 2 3ABCS bc A    ≤ 当且仅当 3b c  时等号成立.

……（12分）

19.解：

（1）∵ ,PD ABCD BC ABCD⊥面 面 ，∴ .PD BC⊥

又∵ABCD是正方形，∴BC⊥CD
又∵PD∩CD=D，∴BC⊥面 PCD， PCDDE 面 ∴BC⊥DE

又∵PD=CD, PD⊥CD，∴△PDC是等腰直角三角形

又∵E是斜边 PC的中点，∴DE⊥PC，PC∩CB=C.∴DE⊥面 PBC
PBCBF 面 ∴DE⊥BF

又∵EF⊥BF，EF∩DE=E，∴BF⊥面 EFD
又∵BF BDF面 ， BDF EFD面 ⊥面

……（6分）

（2）以 O为原点，DA, DC, DP所在直线分别为 x轴，

y轴，z轴建立空间直角坐标系，设 DC=1，则

1 1(0,0,1), (0,1,0), (1,1,0), (0, , )
2 2

P C B E

=( , , ),EBD n x y z


设面 的法向量为 则

00
1 1, 1 (1, 1,1)1 1 00 2 2

x yn DB
y x z n

y zn DE

             
    

 


  令 则

)1,0,0(的法向量取平面 mCDB

3cos ,
3

n mn m
n m


  
 


即二面角 E-BD-C的余弦值为
3
3

……（12分）
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20.解：（1）根据频率分布直方图，200 只小白鼠该项医学指标的平均值为：

4.172)02.02403.02202.01205.02018.01814.01606.01402.012( x

……（4分）

（2）(i) 8414.0
2
6827.016827.0)-(14.772.63-17.4- 


  XP，

记事件 A 表示首先注射疫苗后产生抗体，事件 A表示首先注射疫苗后没有产生抗体，则

1586.0)(,8414.0)(  APAP 。 所 以 200 只 小 白 鼠 首 先 注 射 疫 苗 后 有 ：

（只）1680.8414200  产生抗体；有 200-168=32 只没有产生抗体。

故一只小白鼠注射 2 次疫苗后产生抗体的概率 92.0
200

16168



P

……（8分）

(ii) 设产生抗体的人数为 人，由于 )92.0,1000(~ B

所以期望 )920(92.01000)( 人E
……（12分）

21.解：（1）设焦距为 2 2 22 , ,c c a b 且 则

2 2
2 2 2

2
2 2, 2, 4, 12

8 4
4 8 2

c
x ya c b a c Ea

a


         

 

椭圆 为 ……（4分）

（2） 1 1 2 2( , ), ( , ), ( 2),A x y B x y AB y k x 设 直线 为 则

2 2 2 22 2

( 2)
(1 2 ) 8 (8 8) 0

1
8 4

y k x
k x k x kx y

 
      

 

2 2

1 2 1 22 2

8 8 8,
1 2 1 2

k kx x x x
k k

 
    

 
2

2 2

4 2( , )
1 2 1 2

k kAB M
k k




 
中点

，

1
2

OM
k

直线 的斜率为- .

1 2
2 2

1 2

( 2), ( 2),
2 2

y yAF y x BF y x
x x

   
 

又直线 为 为 则

)
2

2,4(),
2

2,4(
2

2

1

1

 x
yD

x
yC

1 2 2 1

1 2

2 ( 2)( 2) 2 ( 2)( 2)
( 2)( 2)

k x x k x x
x x

    


 
1 2

1 2 1 2

4 16
2( ) 4
kx x k

x x x x



   2

12
8 1

k
k




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2

6(4, )
8 1

kCD N
k





中点

直线 DN斜率为
)18(2

3
2 


k
k

2
2

1 3 1 5, , ,
2 2(8 1) 5 5

kM O N k k
k k


    


若 三点共线则-

5
5

k  存在 满足题意.
……（12分）

22.解：

（1）由题意得， )(xf 的定义域为 ),1( 

当
4
1

a 时，
)1(2

)(
2

'

x
xxxf




 ，令 0)(' xf ，则 0x 或1，则

)0,1(x 和 ),1(  时， 0)(' xf ； )1,0(x 时， 0)(' xf .
……（4分）

（2）
1

)12(2)(
2

'





x

xaaxxf ，得

（i）当 0a 时，   ,0x ， 0)(' xf ， 0)0()(  fxf ，矛盾。

（ii）当 0a 时，
1

)('




x
xxf ，令 0)(' xf ，则 0x

)0,1(x 时， 0)(' xf ； ),0[ x 时， 0)(' xf ，

所以 ),0( x 时， 0)0()(  fxf ，矛盾。

（iii）当
2
10  a 时，令 0)(' xf ，则 0x 或 1

2
1


a

时，)1
2
1,0( 
a

x 0)(' xf

所以 )1
2
1,0 
a

x （ 时， 0)0()(  fxf ，矛盾。

（iv）当
2
1

a 时，令 0)(' xf ，则 0x 或 1
2
1


a

0)('),0[  xfx 时，

所以 ),0[ x 时， 0)0()(  fxf ，满足题意.

综上，
2
1

a
……（12分）


